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1. PB03 Las capacidades de gestión de los sistemas educativos locales: determinación de una línea-base en zonas urbano marginales y rurales en Piura

Centro de Investigación y Promoción del Campesinado (CIPCA - Piura)

María Teresa Gallo R.

Liliana Gaby Guerra P.

Tradicionalmente, los servicios sociales han sido provistos por el Estado. Sin embargo, existen "fallas de gobierno" en la provisión de bienes y servicios públicos que se traducen en ineficiencia y baja calidad de los bienes y servicios provistos. Por ello, la discusión en torno a la provisión de los servicios sociales abarca desde temas relacionados a la introducción de competencia en su provisión, incentivos a la participación privada y cambios en las modalidades de apoyo estatal (subsidios a oferta y/o demanda), hasta la descentralización de aquellos servicios que continúan a cargo del Estado incorporando nuevos esquemas de gestión publica y participación social.

En educación, el principal argumento para la descentralización es que ella permite reducir los riesgos e incertidumbre de una baja calidad en educación. En otras palabras, permite hacer más eficiente y eficaz la oferta del servicio público, ya que los actores más cercanos a la realidad de los salones de clase (gobiernos locales, directores, profesores, padres y estudiantes) poseen más y mejor información que el gobierno central para tomar decisiones adecuadas que permitan mejorar el funcionamiento de las escuelas y, consecuentemente, los niveles de calidad y aprendizaje. Las reformas de descentralización en este sector deben contemplar un aumento de la participación y el control social por parte de la comunidad, a partir de la mayor autonomía de los actores locales en la toma de decisiones educativas.

Muchos estudios que intentan evaluar los impactos de los procesos de descentralización de sistemas educativos carecen de información de una línea-base para determinar objetivamente los logros o fracasos de la reforma. Si bien existen estudios comparativos sobre la calidad educativa entre los sistemas educativos públicos y privados tras la reforma a través de pruebas estandarizadas, dichas evaluaciones carecen de elementos que permitan desarrollar comparaciones intertemporales sobre los avances o retrocesos en la calidad de la educación pública, la cual se intenta potenciar antes y después de la reforma.

Por otro lado, la literatura existente privilegia el estudio de la calidad educativa a partir de variables relacionadas con las características del estudiante y de su familia y con las características de la escuela e insumos del proceso educativo. Sin embargo, pese a que el tema gestión y participación ha adquirido singular importancia, no se han realizado muchos estudios sobre este tema ni sobre cómo determina las desigualdades existentes en la calidad de la educación. 

En este sentido, es necesario disponer de una línea-base para evaluar las capacidades o limitaciones de los actores locales en los procesos de gestión y participación, y en qué medida éstas impactan o podrían impactar sobre la calidad educativa. A partir de la línea-base, posteriormente, se podrán evaluar los impactos de la reforma en un horizonte temporal, a la vez que se podrán extraer algunas pistas para la formulación de políticas de desarrollo educativo. 

En particular, se pretende dar respuesta a las siguientes preguntas:

- ¿De qué capacidades disponen los actores locales para gestionar los sistemas educativos de cara a la descentralización?

- ¿En qué medida las capacidades de gestión de los sistemas educativos explican las desigualdades existentes en la calidad de la educación?

- ¿Qué y en qué circunstancias se debe gestionar centralizadamente y descentralizadamente?

- ¿Cuáles son las situaciones de uso y producción de información por parte de los actores locales en tareas cotidianas de gestión y planificación y que determinarían de manera importante la calidad de gestión educativa?

La primera pregunta se relaciona a estudiar las capacidades de gestión local de los gobiernos locales (municipios), las Areas de Desarrollo Educativo (ADE) y las escuelas públicas del departamento de Piura, a partir de las competencias y/o actuaciones de estos actores en el tema educativo, sus capacidades gestionadoras y participativas, así como sus limitaciones.

Para responder a la segunda pregunta se intentará establecer comparaciones de las capacidades de gestión local tanto de las instancias involucradas en el sector educativo como de otros actores locales, de tal manera que nos permita evaluar en qué medida se convierten en potenciales actores en la nueva propuesta educativa (descentralización), tanto en zonas urbano-marginales como rurales.

En la tercera pregunta se abordará en qué condiciones se otorgan competencias mayores o menores a los actores locales en cada uno de los rubros básicos de la gestión educativa, como son las competencias administrativas, económicas y curriculares.

La cuarta pregunta se refiere básicamente a identificar las necesidades de información de los actores locales, las fuentes a las que recurren, obstáculos que enfrentan, etc. y su rol como generadores de información, en las tareas de planificación y gestión.

Objetivo

La presente propuesta de investigación tiene como objetivo general analizar las diferencias de las capacidades de gestión de los sistemas educativos locales y su impacto sobre los estándares de calidad de la educación en escuelas urbano-marginales y rurales, a partir de la determinación de una línea-base que permita evaluar posteriormente el costo-efectividad del proceso de descentralización ("municipalización").

Metodología

Desde 1962 hasta la actualidad, ha habido diversos intentos de descentralización de la educación pública. Sin embargo, todos ellos confirman la intención de los gobiernos de legitimarse políticamente, y no de una verdadera vocación de descentralización integral que contemple desde el inicio competencias mayores en la gestión educativa.

La propuesta reciente de descentralizar la gestión educativa hacia los gobiernos locales ha generado diversas preocupaciones. En primer lugar, ésta deberá contemplar una articulación clara y coherente entre el proceso de descentralización y una propuesta integral de desarrollo educativo que defina los roles del Ministerio de Educación, las instancias intermedias y las instancias locales, y que potencie la intervención de los gobiernos locales y de la población organizada. En segundo lugar, la heterogeneidad de las capacidades de gestión de los gobiernos locales deberá constituir un referente al momento de transferir las competencias a las municipalidades provinciales y/o distritales. En tercer lugar, deben existir relaciones transversales entre los actores locales vinculados a los sistemas educativos que permitan enfrentar integralmente los problemas y lograr mayor eficiencia. Por último, se debe definir mecanismos de participación de la población en planes y proyectos integrales de desarrollo educativo locales.

Por lo tanto, en el contexto de descentralización, el tema de las capacidades de gestión de los actores locales, constituye un elemento importante en la reforma educativa, ya que éstas determinan de manera importante la calidad educativa de las escuelas públicas. 

Será necesario estudiar como éstas capacidades se potencian y desarrollan, lo cual supone una evaluación previa de las mismas. Para ello se propone una metodología cualitativa que permitirá responder a las preguntas planteadas en esta investigación. Se utilizarán tres tipos de herramientas: i) entrevistas a autoridades y funcionarios de las municipalidades, de las USE y ADE, para identificar las potencialidades de la capacidad de gestión (de recursos económicos, administrativos y humanos) y mecanismos de participación concertada; ii) focus groups con directores de centros educativos, presidentes de APAFAS y otras instituciones involucradas en el sistema educativo local, para evaluar la calidad de gestión de las escuelas "desde abajo", recoger las preocupaciones e iniciativas y los mecanismos de control social por parte de la población; y iii) encuestas a los actores locales (municipalidades, USE/ADE y APAFA) para verificar la valoración y uso de información, y la producción y circulación de la misma, a partir de su quehacer cotidiano. Estas herramientas serán aplicadas con fines comparativos entre espacios urbano-marginales y rurales para constatar las posibles diferencias existentes de acuerdo a las características de los sistemas educativos en cada zona, lo cual permitirá establecer peculiaridades de cada contexto.

2. PB07 ¿Kuznets o no Kuznets? El ingreso percápita peruano en los noventa

Raúl Eduardo Mauro Machuca

(DESCO)

En la actualidad existe una importante discusión acerca de la interrelación que existe entre el crecimiento económico y la disminución de los niveles de pobreza. El análisis de esta polémica necesariamente identifica el rol que cumple la desigualdad en la interacción de las variables señaladas.

A nivel internacional, se ha constatado fehacientemente que los efectos del crecimiento económico sobre la pobreza son claros. Existe evidencia empírica suficiente para apoyar la tesis de que existe una relación directa entre el crecimiento económico y la disminución de la pobreza. Sin embargo, no existe consenso acerca del papel que cumple la desigualdad al mediar entre el efecto que tiene el crecimiento ecónomico sobre la reducción de la pobreza.

Para el caso peruano, la mayoría de los análisis que sobre el tema se han hecho coinciden en señalar que el crecimiento económico de los años noventa ha hecho posible disminuir paulatinamente los niveles de pobreza y a la vez, aunque en menor medida, la concentración de los ingresos. Este hecho, al igual que en el caso internacional, ha generado el cuestionamiento por parte de diversos estudiosos acerca de la forma en que estas variables interactúan en nuestra realidad. Tal discusión ha sido, empero, opacada por la escasa disponibilidad de datos estadísticos de pobreza y desigualdad, debido tanto a la producción reciente de las mismas que hacen imposible obtener series de tiempo suficientes para modelar econométricamente como a la relativamente mínima atención prestada a la definición de los componentes del ingreso percápita.

No se ha dicho aún la última palabra sobre la existencia de algún patrón sistemático que explique la evolución de la desigualdad con el crecimiento. Quizá la primera relación establecida entre el crecimiento y la desigualdad fue la hipótesis de Kuznets, que plantea que para estadios iniciales del desarrollo económico de una nación existirán bajos niveles de desigualdad, en estadios intermedios existirán niveles de desigualdad altos y en los finales existirá por fin una mayor equidad. Esta relación es conocida como la curva generalizada de Kuznets.

El mecanismo detrás de esta hipótesis es que la transferencia de mano de obra de los sectores considerados de baja productividad (es decir de la agricultura y por tanto considerados generadores de la desigualdad) hacia las actividades económicas de mayor productividad (en este caso la manufactura y considerados por tanto de menor desigualdad) traería un bienestar generalizado a la población de un país dado. Los series de datos disponibles para ese entonces hacían irrefutable tal teoría y también su mecanismo subyacente.

Sin embargo, se han realizado investigaciones en las que no se encontró ningún patrón sistemático que apoyara la relación de Kuznets. Pero si bien es cierto diversas investigaciones han demostrado que no existe evidencia empírica que sustente la hipótesis de Kuznets, también es cierto que se han desarrollado recientemente nuevas metodologías para el análisis de la interacción entre el crecimiento económico, la pobreza y la desigualdad principalmente a través de análisis panel de las ENNIV y las ENAHO con resultados interesantes para el caso peruano.

En este marco de análisis revisado, las preguntas que el proyecto de investigación se plantea responder son:

- ¿Cuál es la naturaleza del éxito de la reducción de la pobreza y la desigualdad del Perú de los años noventa?

- ¿Qué parte de la población escapó de la pobreza gracias a un efecto atribuible al crecimiento o a atribuible a la disminución de la desigualdad o ambos juntos?

- ¿Qué variables socioeconómicas y políticas posibilitaron tal éxito debidos a uno u otro efecto?

Objetivos

Para el presente proyecto de investigación, se ha considerado trascendente analizar la forma, la magnitud y la naturaleza de la interrelación existente entre el éxito de la reducción de la pobreza, los logros en el crecimiento económico y el rol que cumple en este escenario la desigualdad de los ingresos de la población peruana. La realización de esta tarea promoverá, entre otros aspectos, un mejor conocimiento de la interrelación entre las variables de interés principales del estudio, señalando los modelos econométricos que más se ajustan a explicar tal realidad, para luego de esta manera, proporcionar opciones de política correctas para combatir el problema de la pobreza y la desigualdad.

Por otro lado, la investigación contribuirá a contrastar las conclusiones que sobre este tema se han llegado en otros países con los datos de la realidad peruana.

Metodología

Las fuentes de información a utilizar en el trabajo son la Encuesta Nacional de Niveles de Vida 1991 y 1994 realizada por el Instituto Cuánto S.A., las Encuestas Nacionales de Hogares 1997 y 1998 ambas llevadas a cabo por el INEI, y las cifras del crecimiento económico percápita proporcionadas por el BCRP.

Para ello, en primer lugar, se aproximará la parte atribuible al crecimiento económico a través del crecimiento de los ingresos medios, manteniendo constante la distribución del ingreso del año base; la otra parte se estima como atribuible a la redistribución del ingreso. En segundo lugar, se estimarán los mismos componentes, pero esta vez eliminando la existencia del término residual, ya que tal residuo puede ser resultado de una mala especificación del primer modelo. Luego se evaluarán los resultados arrojados por ambas metodologías determinando las bondades y limitaciones de las mismas para explicar la realidad peruana de los noventa.

El balance de ambas metodologías se hará a la luz de un análisis alternativo a ambas, ya que en opinión nuestra, éstas podrían sobreestimar o subestimar la población que salió con éxito de la pobreza. Aun cuando dichos procedimientos son importantes como primer paso en este campo del análisis de la economía del bienestar, fallan al arrojar poca luz sobre el mecanismo real de interacción con que el crecimiento y la redistribución afectan a la pobreza. 

En efecto, estas metodologías confundirían el problema de la asociación del crecimiento con la mejora de los niveles de vida de una determinada población. Así, no se podría estimar un efecto del crecimiento sobre la pobreza sino determinar si el crecimiento (medidos por la evolución del PBI percapita del periodo analizado) tuvo un carácter distributivo primario favorable o no, y si existió además un significativo componente redistributivo progresivo o no.

En ese sentido, redefiniremos el análisis de la descomposición de los cambios de la pobreza a través de la distinción de las fuentes de la distribución primaria del crecimiento y de la redistribución secundaria de la misma. 

Así, se tendrá que la población que deja de ser pobre por una mejora de sus ingresos laborales debido, por ejemplo, a un mayor dinamismo del sector económico al que está vinculado, formaría parte del componente 'crecimiento' que en este caso sería de naturaleza progresiva. A su vez, los que dejan de ser pobres por un incremento significativo de sus ingresos por el componente transferencias netas debidas por ejemplo a un aumento significativo de la ayuda social proporcionada por el Estado formará parte del componente 'redistribución'. Por último, los que dejan de ser pobres por ambas fuentes formarán parte del lo que sería el 'efecto conjunto' del crecimiento (progresivo) y la redistribución.

3. PB09 ¿Qué hacer en medio de una crisis? Análisis asímetrico de los efectos de shocks monetarios y cambiarios

Juan Francisco Castro (CIUP) 

En una economía pequeña y abierta como la nuestra, la posibilidad de entender adecuadamente la dirección y magnitud de los efectos de la política monetaria y los shocks cambiarios sobre el nivel de actividad y precios resulta crucial. Si el principal objetivo del Banco Central es la estabilidad de precios, un mejor entendimiento de dichas relaciones permitirá el establecimiento de compromisos de política monetaria alcanzables y, por lo mismo, creíbles; credibilidad que, a su vez, ayudará a la consecución de dichas metas. Asimismo, la posibilidad de evitar políticas que exacerben la variabilidad del ciclo económico, políticas pro-cíclicas, también se desprende de una mejor comprensión de los mecanismos de transmisión de la política monetaria y los shocks cambiarios. 

En un ambiente recesivo, caracterizado por la escasez de fondos en dólares, ¿resulta apropiado contraer la oferta de moneda nacional para mitigar presiones alcistas sobre el tipo de cambio? ¿puede esta medida resultar más recesiva que la depreciación? Si la preocupación del Banco Central se centra en la estabilidad de precios ¿podemos hablar de la existencia de un relación estable entre la inflación y el tipo de cambio? ¿puede existir un conflicto entre el objetivo de precios y los efectos que una depreciación puede tener sobre la estabilidad del sistema financiero y el nivel de actividad? Son preguntas como estas las que tornan necesaria una mejor comprensión de los efectos que shocks monetarios y cambiarios tienen sobre el nivel de precios y el producto.

En una economía como la peruana, donde cerca del 80% del crédito está denominado en moneda extranjera, la posibilidad de explicar la relación entre el tipo de cambio, el nivel de precios y el producto resulta una tarea complicada pero necesaria. 

En particular, cabe suponer que el rol del tipo de cambio va más allá del que se le atribuye en la literatura convencional. De hecho, y dada la conexión que surge entre el riesgo devaluatorio y el riesgo de impago, cabe esperar la existencia de efectos contractivos asociados al tipo de cambio; los que, a su vez, no permiten caracterizar una relación simétrica entre el precio del dólar y la inflación. Al respecto, cabe mencionar que durante 1999 el tipo de cambio se incrementó en más de 11%, no obstante, el nivel de precios sólo registró un alza del orden del 3.7%. Los efectos recesivos de esta depreciación evitaron que la transmisión del precio del dólar al nivel general de precios sea completa. Por lo mismo, es difícil esperar que la relación entre estas dos variables sea independiente de la fase del ciclo económico.

Más aún, cabe esperar que la asimetría no sólo se presente en la relación entre el tipo de cambio, los precios y el producto, sino que también sea relevante al momento de explicar los efectos de la política monetaria sobre estas dos últimas variables. La existencia de rigideces nominales para niveles bajos de producción, por ejemplo, es una de las posibles candidatas para explicar este segundo tipo de asimetrías. Asimetrías que permitirían entender si la aplicación de una política monetaria contractiva motivó una reducción mayor a la esperada en los niveles de producto.

En este sentido, la modelación asimétrica de los efectos de shocks cambiarios quedaría incompleta si no se incorpora también la respuesta de los precios y el producto a la política monetaria ante diferentes estados de la economía. De hecho, la posibilidad de responder adecuadamente a innovaciones como las impuestas por la reciente crisis internacional se desprende directamente de lo anterior. 

En suma, y si tomamos en cuenta que la intuición anterior permite adelantar que la relación entre estas variables difícilmente puede caracterizarse como lineal, la inclusión de asimetrías resulta imprescindible en su modelación. De hecho, y si pretendemos dar respuesta a preguntas como las planteadas líneas arriba a través de una correcta interpretación de los mecanismos de transmisión de shocks monetarios y cambiarios, es necesaria una modelación no lineal de sus efectos que incorpore la posibilidad de que dichos efectos tengan diferentes magnitudes y direcciones, dependiendo de la presencia de distintos estados de la economía. 

Objetivo 

El objetivo de este proyecto es lograr un mejor entendimiento de los mecanismos de transmisión de la política monetaria y los shocks cambiarios, a través de un análisis asimétrico de los efectos de dichas innovaciones sobre el nivel de precios y el producto. Al respecto, la necesidad de lograr una especificación más adecuada para dichos mecanismos de transmisión se desprende directamente del tipo de información necesario para que la autoridad monetaria logre establecer compromisos creíbles, y esté en capacidad de reaccionar adecuadamente frente a un shock externo como el experimentado en 1998-1999.

No obstante, y si bien la intuición y los estudios previamente realizados nos dictan la presencia de relaciones no lineales, poco ha sido el esfuerzo orientado en este sentido y aplicado a nuestra economía. Más aún, la posibilidad de que dicha inestabilidad se presente de manera gradual, y no a través de un salto discreto, constituye, sin duda, un campo aún inexplorado en nuestro contexto. 

Metodología

Además de las variables de interés, la elección de la variable de estado resulta de suma importancia puesto que ella permitirá reflejar las asimetrías en el comportamiento económico. En este estudio en particular se planea emplear el componente cíclico del PBI; no obstante, variables como el crecimiento de la base monetaria y el crecimiento de la inflación también serán consideradas como candidatas.

Con el fin de distinguir la presencia de asimetrías en la respuesta de los precios y el producto frente a shocks monetarios y/o cambiarios, se procederá a la estimación de las funciones de impulso-respuesta. Cabe mencionar que el cálculo de estas funciones contempla una serie de complicaciones bajo la presencia de asimetrías. A diferencia de un VAR convencional, donde es posible computar las funciones de impulso-respuesta como una función lineal de los coeficientes estimados, en sistemas de ecuaciones no lineales dichas funciones deben ser estimadas simulando el modelo con técnicas de muestreo repetitivo (bootstraping). 

Con respecto a la base de datos, las variables a utilizar son la tasa de crecimiento del producto, la oferta de dinero (las candidatas son M0 y M1), el nivel de precios y el tipo de cambio real. Las series asociadas a dichas variables tendrán una periodicidad mensual y serán recogidas de los boletines del Banco Central de Reserva. El período de análisis escogido será de enero de 1991 a julio de 2000, lo que permite emplear el mayor número de meses posible (115) sin introducir los problemas de ajuste estructural y elevadas tasas de inflación asociados a los primeros años de la década pasada. Las reformas estructurales implementadas en los años 1990-1991 generan una alta inestabilidad en las variables económicas a considerar. Si bien en los últimos años la inflación anualizada ha sido relativamente baja (menor a dos dígitos), no lo fue así en los primeros años de la década. Además, y con el fin de estabilizar la varianza de las series a analizar, se trabajará con los logaritmos de las variables originales. 

Por último, queda claro que antes de proceder con el análisis presentado anteriormente, todas las series serán sometidas a las pruebas ya conocidas de estacionariedad y quiebre estructural. En nuestro caso, la presencia de dichos quiebres está lejos de ser trivial ya que su existencia puede sesgar erróneamente los resultados de la prueba de linealidad hacia el rechazo de la hipótesis nula. En este caso, bastaría con la inclusión de una variable dicotómica (dependiente del tiempo) en lugar de una modelación asimétrica. 

4. PB11 Telefonía pública en áreas rurales:  identificación y cuantificación de los beneficios privados y sociales. 

Virgilio Galdo Cavero (GRADE)

Es claro que el uso de los servicios de telecomunicación constituye una vía eficiente en la reducción de costos de transacción. De otro lado, proporciona un medio eficiente para hacer llegar servicios sociales; tales como la salud y la educación a zonas alejadas. También podemos mencionar que las telecomunicaciones son un instrumento de integración y cohesión social. Así, en el caso rural peruano, donde la geografía es sumamente adversa y las redes familiares dinamizan la actividad económica, la difusión de los servicios de telecomunicación resulta ser necesaria y con miras a un posible proceso de integración y desarrollo regional.

En el caso concreto de la telefonía rural se puede tipificar dos tipos de beneficios derivados del acceso y uso de los servicios de telefonía. Los beneficios directos, que se refieren al excedente del consumidor (disponibilidad para pagar y ahorro en el uso de medios alternativos de comunicación), y los beneficios indirectos (externalidades de red, cohesión social, mejoras en el funcionamiento de los mercados). El reconocimiento de los beneficios derivados de los servicios de telecomunicación, y la necesidad de distribuir estos beneficios en la población, es un objetivo de política de muchos países.

En el caso peruano, se ha creado un Fondo de Inversión en Telecomunicaciones (FITEL) con el objetivo de financiar proyectos de inversión en servicios de telecomunicación en áreas rurales y lugares declarados de preferente interés social. Asimismo, se cuenta con un programa de proyectos de telecomunicaciones rurales; el cual contempla seis proyectos a nivel nacional. 

La información referida a los beneficios que perciben los usuarios de servicios de telecomunicación en las áreas rurales de Perú confirma la importancia del acceso a teléfonos públicos para estos hogares. Se encuentra que los hogares rurales manifiestan que con el uso de los servicios de telecomunicación logran una comunicación rápida, evitan viajes, ahorran dinero y tiempo. 

Conscientes de los beneficios de tener acceso a telefonía pública, FITEL tiene en la actualidad cuatro proyectos de telefonía rural en operación: proyecto frontera norte, sur, centro sur y selva norte. Asimismo, se viene convocando a licitación internacional para la ejecución de los proyectos norte, centro norte y centro oriente. 

Más aun, y sin tomar en cuenta el impacto futuro de estos proyectos, resultados de una encuesta ad hoc realizada en 1999 por GRADE muestran que el acceso a los servicios de telefonía rural es bastante alto. Es importante además indicar que existen diferencias según el nivel pobreza y disponibilidad del servicio en el centro poblado de residencia de los pobladores rurales. 

Hay que tener muy en cuenta que existe en el Perú un poco más de 80,000 centros poblados que caen dentro de las especificaciones de atención preferente que maneja el FITEL, y en consecuencia hay mucho espacio de acción para el desarrollo del sector telecomunicaciones en el ámbito rural; por lo tanto, hay posibilidades reales de distribución de los beneficios que generan las telecomunicaciones en la actividad económica y en el bienestar de los usuarios a través de políticas de desarrollo del sector adecuadas. De otro lado, hay que acotar que, con relación a otros países de la región, el desarrollo de la telefonía rural en el Perú todavía es reducido, habiendo entonces mucho por hacer en materia de desarrollo de dicho sector.

La reestructuración del sector, el desarrollo de la competencia y los avances tecnológicos han posibilitado una reducción en los costos; y con ello un mayor acceso a los servicios en los últimos años. La posibilidad de una ampliación en la cobertura de los servicios de telecomunicación en zonas rurales del Perú es cada día más factible. De hecho, la reducción en los costos de la telefonía satelital (VSAT) permitirá a las empresas privadas poder ofrecer propuestas razonables. Así, las perspectivas de desarrollo del sector y los consiguientes beneficios económicos derivados de la difusión de los servicios parecen factibles. Sin embargo, en materia de toma de decisiones hay espacio de acción por parte del Estado a través del FITEL. Es en este sentido que la presente propuesta de investigación intentará contribuir en el debate para una mejor toma de decisiones en materia de desarrollo del sector. 

Objetivos 

El objetivo central del presente estudio es cuantificar los beneficios directos del acceso y uso a los servicios de telecomunicación, como una forma de medir el incremento en el bienestar de los hogares por el uso y acceso a los servicios de telecomunicación. Esta investigación busca dar un paso más allá de la simple identificación de los beneficios y posibilita un mejor delineamiento de la estrategia de desarrollo de las telecomunicaciones en las áreas menos favorecidas del Perú, con las consecuentes externalidades que los servicios generan en materia de desarrollo regional. Sin duda, son notables los ahorros que experimentaría un hogar rural del Perú por el acceso y uso de los servicios de telecomunicación pública en lugar de los medios alternativos de comunicación. 

A pesar de esto, no se han realizado mayores estudios para identificar o dar un orden de prioridad a los centros poblados de acuerdo a la magnitud del ahorro (bienestar) en que incurrirían los hogares al tener acceso a un teléfono público es su localidad. Los resultados del presente estudio serán de mucha utilidad en materia de política teniendo en cuenta que el Estado, a través del FITEL, otorga subsidios a los proyectos de inversión en telefonía rural. De este modo, el Estado podrá contar con mayor información y evaluar de manera más adecuada los subsidios que otorga a los diversos proyectos.

Metodología

La perspectiva de análisis de los estudios que se han venido desarrollando para estudiar el impacto de los servicios de telecomunicaciones fue tanto a nivel macroeconómico como microeconómico. Ambos enfoques tienen ventajas y limitaciones. El análisis macroeconómico, basado en datos agregados, brinda una visión global, pero no logra explicar relaciones causales. De otro lado, el análisis microeconómico permite una fundamentación más sólida del efecto positivo de las telecomunicaciones, pero los resultados están influidos por el tipo de muestra seleccionada.

La literatura considera tres posibles aproximaciones para medir el excedente del consumidor. La primera aproximación se sustenta en los efectos sobre el consumo de cambios en precios. La segunda aproximación está basada en la comparación del costo de consumo de los servicios de comunicación y el costo de los medios alternativos de comunicación (Estimating Consumer surplus by the Best-Alernative Method). La tercera aproximación se basa en una estimación de los costos en que incurre el consumidor de los servicios de comunicación.

En la presente propuesta de investigación optaremos por la segunda alternativa por su facilidad de medir e identificar las variables necesarias. Esta segunda aproximación es conveniente para el estudio debido a que nos permitirá incorporar en el análisis variables que resultan importantes en el contexto rural: los costos indirectos en el uso de los servicios de telecomunicación y los costos que representaría el uso de medios alternativos de comunicación. 

La hipótesis básica en este tipo de análisis es que nadie utilizaría el servicio si los beneficios que le reportan al usuario no superan el costo del servicio en cuestión. En el caso de las telecomunicaciones es claro que el beneficio de los usuarios debe ser superior al costo total de la llamada, de lo contrario utilizarían formas alternativas de comunicación.

El desarrollo de la investigación requiere el uso de información al nivel de hogares que incluya, además de los módulos típicos de las encuestas sobre niveles de vida, módulos específicos sobre los usos de los servicios de telecomunicación, gastos según tipos de llamada, medios alternativos de comunicación, gastos en las vías alternativas de comunicación, necesidades de comunicación, etc.

Afortunadamente se cuenta con una encuesta rural de hogares que cumple con estos requisitos. Esta encuesta fue llevada a cabo por el Grupo de Análisis para el Desarrollo (GRADE). Los departamentos considerados en la muestra fueron Arequipa, Apurimac, Cusco y Puno con un total de 1000 hogares encuestados de modo aleatorio entre centros poblados con servicio de telefonía rural y sin servicio.

5. PB12 Movilidad de Ingresos y Transiciones fuera de la pobreza: Un análisis dinámico para el Perú 

Javier Torres Gómez, Carmen Ponce San Roman (GRADE)

En un país como el Perú, donde cerca del 50% de la población vive en condiciones de pobreza, la reducción de ésta se convierte en uno de los principales objetivos nacionales. De hecho, durante la última década ha sido evidente el reconocimiento por parte del gobierno peruano del problema de la reducción de la pobreza como prioridad nacional. Si embargo, a pesar de los programas de combate a la pobreza emprendidos por el gobierno peruano, los resultados en términos de reducción efectiva de la tasa de pobreza no son muy alentadores. Esta situación ha llevado a revisar las estrategias de diseño, implementación y evaluación de los programas de combate a la pobreza, así como las razones que subyacen a la entrada y salida de la pobreza por parte de las familias peruanas.

Uno de los principales instrumentos utilizados tanto por instituciones públicas como por organismos no gubernamentales para el diseño y la evaluación de la efectividad de programas de combate a la pobreza ha sido la Encuesta Nacional de Hogares (ENAHO), del INEI, y la Encuesta de Medición de Niveles Vida (ENNIV), realizada por el Instituto Cuánto. El análisis de estas encuestas ha permitido avanzar en la identificación y caracterización de los grupos en situación de pobreza desde una perspectiva estática, orientando la atención especialmente hacia temas asociados a la focalización del gasto social, tanto a nivel de diseño como de implementación. Sin embargo, los instrumentos que pueden derivarse de un análisis estático de la población en situación de pobreza requieren complementarse con un análisis dinámico que permita aproximar y modelar relaciones de causalidad que determinen los mecanismos a través de los cuales las acciones del gobierno inciden en la elevación de los ingresos de los hogares pobres de manera permanente. 

De esta manera, el hecho de que el íntegro de los programas sociales y políticas públicas se basen en un análisis estático puede resultar no sólo ineficiente, en el sentido que no se tomen las medidas más adecuadas, sino incluso inútil, puesto que el efecto de dichos programas puede ser muy bajo y/o de escasa duración. 

Las principales interrogantes a las que buscará dar respuesta la investigación propuesta son las siguientes:

- ¿Qué tan elevado es el nivel de movilidad de ingresos en el Perú? ¿Cuáles son las características de los hogares que poseen una alta movilidad y la de aquellos que se mantienen en un estado (de pobreza o no pobreza)?

- ¿El grado de movilidad de los ingresos de la población varía con el rango de análisis (1994-1997 y 1997-2000 contra 1994-2000, por ejemplo)? ¿La movilidad varía entre áreas geográficas (urbano -rural)?

- ¿Cuáles son los determinantes de la entrada o salida de la pobreza de un hogar? ¿Estos determinantes varían si ampliamos el período de observación? Sobre la base de lo anterior, ¿Qué recomendaciones de políticas se pueden formular? 

Objetivos

Así, el objetivo central de la presente investigación es la identificación y análisis, partiendo de un análisis dinámico, de los factores más importantes que condicionan las transiciones no coyunturales entre estados de pobreza y no-pobreza, tratando de determinar qué tipo de medidas deben ser implementadas para asegurar la salida duradera de la pobreza de la mayor cantidad de familias. 

En primer lugar, se pretende estimar el grado de movilidad de ingresos en la población a lo largo de la década, determinar si los cambios en el nivel de ingresos fueron permanentes o temporales, y señalar si el grado de movilidad cambia dependiendo de si el ámbito es rural o urbano. Específicamente, el grado de variabilidad de los ingresos puede ser estimado por el análisis del gasto per-cápita o la revisión de las matrices de transición . Ambos métodos son utilizados en esta investigación. De hecho, las matrices de transición resultan particularmente ilustrativas de la dinámica de la economía de las familias.

En segundo lugar, se pretende modelar los determinantes de la salida y entrada de las familias a la pobreza enfatizando en la importancia individual y en la eficacia de complementar simultáneamente determinados programas sociales y de dotación de bienes públicos. Se utilizarán diferentes rangos de análisis con el fin de distinguir las variables que generan transiciones de corto plazo de aquellas que generan transiciones en el largo plazo. En diversos estudios, que para la presente investigación se han tenido en cuenta, se ha corroborado que determinadas características de la familia y el acceso a - o incremento de- determinados bienes y servicios públicos, como la electricidad y el transporte, influyen sobre la probabilidad de que una familia salga de la pobreza o entre en ella.

No obstante este desarrollo teórico y empírico a nivel nacional, y debido especialmente a la precaria información estadística disponible durante los últimos años, se ha observado en el Perú un limitado análisis de la dinámica de la pobreza; lo cual ha postergado la real comprensión de sus causas y con ello la posibilidad de diseñar acciones efectivas que corten el círculo vicioso y permitan salidas más permanentes de la pobreza. 

Esta investigación representa un avance respecto de las anteriores en el sentido que analiza el comportamiento dinámico de hogares que han transitado estados de pobreza a nivel nacional, diferenciándolos por ámbitos urbanos y rurales. La utilización de un mayor rango de análisis permite evaluar el comportamiento de los hogares, tanto en contextos de expansión como de reducción de la demanda interna. Este método permite diferenciar las transiciones coyunturales de las más estructurales que responden a decisiones y características individuales de los hogares. Así, a través de la diferenciación de ambos tipos de transiciones, se intenta proporcionar información indispensable para priorizar y complementar de manera eficiente los programas públicos destinados a la reducción de la pobreza.

Metodología

El análisis de la movilidad de ingresos nos da una primera aproximación a la dinámica de la pobreza en el país. Un alta movilidad podría indicar un mayor acceso a oportunidades de progreso, y en este sentido una mayor justicia social; sin embargo, también podría señalar inestabilidad en el flujo de ingresos recibidos. Como se indicó anteriormente, existen varias formas de medir la movilidad de ingresos. En principio, este estudio utilizaría los indicadores per cápita propuestos por Ok y Fields debido a la mayor claridad que exhiben para medir la variación de los ingresos de las familias (a diferencia de algunos indicadores como la tasa de inmovilidad) y en su capacidad de separar la importancia relativa de la movilidad estructural (asociada al crecimiento o decrecimiento económico) de la de intercambio (asociada al ascenso o descenso relativo de las familias dentro de la distribución del ingreso); capacidad que ningún otro indicar ostenta.

Así, una alta movilidad generada por el componente de intercambio se relacionaría con el traspaso de (la pérdida de) ingresos de un grupo a otro; mientras que una generada por el componente estructural evidenciaría una fuerte asociación con el crecimiento económico de las familias. Mediante estos índices se podrá examinar la movilidad de ingresos tanto en el corto plazo (del 94 al 97, por ejemplo) como en el largo plazo (del 94 al 2000, por ejemplo). Adicionalmente, se decidió identificar el porcentaje de hogares que mantuvieron sus condiciones de vida (pobres o no pobres) y el de los que cambiaron de pobres a no pobres (y viceversa) a lo largo de los años. De esta manera, se puede observar que tan significativos e inmovibles son los hogares pobres y no pobres, que características particulares poseen y si es que sus transiciones fueron temporales o duraderas. Asimismo, se tratará de realizar el mismo análisis separando por ámbitos rurales y urbanos.

Una de las partes más interesante del estudio será la modelación de los determinantes de la transición de una familia (de pobre a no pobre, y viceversa) y su estimación econométrica, de acuerdo a un conjunto de variables exógenas que incorporen el cambio de los bienes públicos (agua, luz, carreteras, etc.), privados (ganado, ahorro, etc.), composición familiar (números de hijos, tasa de dependencia, etc.) y el acceso a programas sociales (vaso de leche, Pronaa, Foncodes, etc.). 

Finalmente, se tratará de examinar los efectos de estas variables diferenciando por pobreza extrema y no extrema. Esta revisión (cuantitativa y cualitativa) se basa en el reconocimiento de que estos dos tipos de pobreza presentan diferentes comportamientos, y por ende las variables explicativas los afectarán de diferente manera.

La revisión de las cinco encuestas ENNIV (1991,1994,1996,1997,2000) posibilita la utilización de diferentes grupos de paneles para el análisis. Como es obvio, la incorporación de la ENNIV 2000 incrementará el número de observaciones pero arriesgará el número de hogares disponibles para el estudio. Así, en principio, los paneles de 1994-1997, 1994-1996 y 1994-1996-1997 se consideran los más convenientes para el cumplimiento de los objetivos. De entre este grupo de hogares (908, 1492 y 538, respectivamente) se encuentra los que permitirían evaluar el carácter dinámico de la pobreza.

6. PB20 Costo efectividad del programa de desayunos escolares del Foncodes y el programa de alimentación del Pronaa:  Análisis empírico a partir de un modelo de acumulación del capital humano

Renato Ravina, Javier Paulini (APOYO)

La literatura sobre el desarrollo económico ha puesto énfasis especial en resaltar el papel de la educación como medio para aumentar la productividad de la fuerza laboral, reforzar la calidad de vida y mejorar la distribución del ingreso. Por su parte, los gobiernos han implementado una serie de políticas que tienen por finalidad ampliar la cobertura del servicio educativo. Entre estas se encuentran los programas de ayuda nutricional implementados al interior de las escuelas con el objetivo de aumentar los incentivos de las familias en invertir en la educación de los niños. Estos programas han sido particularmente exitosos en reducir las tasas de repitencia y deserción escolar, así como en ampliar la cobertura de los servicios educativos en las zonas más pobres.

La inversión en programas de ayuda alimentaria se ejecuta a través de diversas instituciones públicas y de organizaciones privadas sin fines de lucro. Entre las instituciones públicas más importantes que administran programas nutricionales dirigidos a la población en edad escolar se encuentra Foncodes y el Pronaa. 

A partir del contexto anteriormente descrito, el presente estudio tiene como objetivo general llevar a cabo una evaluación costo-efectividad del impacto del Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y el Programa de Alimentación Escolar del Pronaa, sobre la acumulación de capital humano. La relevancia de llevar a cabo una evaluación comparada de estos dos programas reside en que ambos tienen los mismos objetivos generales y plantean estrategias similares para alcanzarlos. 

Esta situación implica una duplicación de funciones al interior del aparato estatal, mayores costos administrativos, mayor burocracia, etcétera. Al respecto diversos autores han resaltado que el Estado, en lugar de construir una red ordenada de protección social, organizó todo un sistema de alternativas cruzadas para proveer transferencias de ingresos no monetarios a los sectores de bajos ingresos.

En términos de la importancia del Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y el Programa de Alimentación Escolar del Pronaa, a nivel presupuestario, ellos representan el 22,3 y 28,4 por ciento respectivamente del total del presupuesto que manejan cada una de estas instituciones. Juntos representan el 11,4 por ciento del total del presupuesto asignados el conjunto de proyectos y programas estatales de alimentación. 

Una primera revisión de la información disponible sobre los programas de alimentación escolar de Foncodes y el Pronaa muestra que existen diferencias en el producto que reparten y entre la forma de operación y administración; estas diferencias son las que estarían explicando la brecha entre el costo por beneficiario de dichos programas. 

La metodología a aplicarse en el presente estudio se basa en el análisis costo-efectividad, el cual constituye una herramienta cuyo objetivo es establecer una comparación en términos de eficiencia entre las diversas formas de ejecución para el logro de objetivos comunes. Para fines del presente estudio, el uso del método señalado es apropiado, ya que permite establecer una comparación de la eficacia con que los dos programas de ayuda alimentaria buscan alcanzar un mismo objetivo. 

Como resultado del análisis costo-efectividad, se espera obtener una medida cuantitativa que permita establecer una comparación adecuada entre el Programa de Desayunos Escolares y el Programa de Alimentación Escolar. El análisis será complementado con información a nivel cualitativo, de modo que se pueda establecer una evaluación integral de ambos programas que derive en recomendaciones de política relevantes.

Cabe resaltar que uno de los aportes de este estudio es justamente la aplicación de una metodología a nivel empírico, que prácticamente no ha sido utilizada en el Perú, para la evaluación de programas sociales; metodología que además puede hacer posible una correcta y eficiente asignación de los recursos del Estado. 

La investigación buscará dar respuesta a las siguientes preguntas:

- ¿Tienen el Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y el Programa de Alimentación Escolar del Pronaa algún impacto sobre la acumulación de años de educación de los niños?

- ¿Cuál de los dos programas evaluados es más efectivo?

- ¿Cuál de los dos programas es más costo-efectivo?

- ¿Qué factores explican que uno u otro programa sea más costo efectivo?

Objetivos

Tal como se señaló en la sección anterior, el presente estudio tiene como objetivo general comparar el costo-efectividad del Programas de Desayunos Escolares Foncodes y el Programa de Alimentación Escolar del Pronaa. La efectividad será medida en relación al nivel de escolaridad alcanzado por los niños que habitan las zonas rurales del Perú, y estimada tomando como marco de referencia un modelo de acumulación de capital humano. Esto presupone llevar a cabo una estimación cuantitativa que será complementada con un análisis cualitativo que intente definir las causas que explican las diferencias en términos de costo-efectividad de ambos programas sobre el grado de escolaridad de sus beneficiarios. Asimismo, los objetivos específicos del estudio son:

· Determinar y analizar el impacto del Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y el Programa de Alimentación Escolar del Pronaa sobre el número de años de educación que alcanzan los niños en las zonas más pobres del Perú. 

· Determinar cuáles son las principales diferencias que existen, en términos de costos, entre los programas de alimentación escolar implementados por Foncodes y Pronaa. 

· Plantear las comparaciones y recomendaciones de políticas específicas que se deriven del análisis de los indicadores del costo-efectividad obtenidos. 

Como se puede apreciar, los dos primeros objetivos específicos del estudio se complementan para poder alcanzar el objetivo general del mismo. El análisis integral de ambos componentes supone la consecución del objetivo general del proyecto. 

Metodología

Para llevar a cabo una evaluación, en términos comparativos, del costo-efectividad del Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y el Programa de Alimentación Escolar del Pronaa, se requiere dividir el análisis en tres etapas. La primera etapa consiste en determinar a nivel cuantitativo la efectividad de ambos programas en alcanzar un objetivo común. Al respecto, el presente estudio intentará determinar la efectividad de dichos programas en términos de la mejora en el grado de escolaridad de los niños que habitan las zonas rurales del Perú.

Una segunda etapa del análisis costo-efectividad supone calcular los costos totales de cada uno de los dos programas. A partir de dicho cálculo se determinan los costos por beneficiario. La idea es que la unidad de análisis de los costos sea compatible con la unidad de análisis de la efectividad. Para fines del presente estudio, la unidad de análisis son los niños beneficiarios del Programa de Desayunos Escolares y del Programa de Alimentación Escolar.

Finalmente, la tercera etapa del análisis supone calcular la relación costo-efectividad para cada uno de los programas y establecer una comparación a partir de los resultados obtenidos. Dicha comparación debe integrar los resultados obtenidos a nivel cuantitativo con información cualitativa sobre las características que diferencian al Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y al Programa de Alimentación Escolar del Pronaa.

El estudio debe derivar en recomendaciones de política concretas que ayuden a mejor la asignación del gasto del gobierno y que, a la larga, tengan un impacto favorable sobre el bienestar de la población beneficiaria del Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y el Programa de Alimentación Escolar del Pronaa.

La mayor parte de la información para llevar a cabo la estimación econométrica se obtendrá a través de una base de datos desarrollada y procesada por Instituto APOYO para un proyecto anterior. Dicha base contiene información de 140 localidades en las zonas rurales del Perú, las que representan al mismo número de escuelas y a 1154 hogares. Para fines de este estudio, esta base de datos tiene la ventaja de determinar tres grupos de comparación: un primer grupo que no se favorece de ningún programa de ayuda nutricional, un segundo grupo que se favorece del Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y un tercer grupo que se favorece del Programa de Alimentación Escolar del Pronaa.

Finalmente, se recurrirá a diversas fuentes de información acerca del Programa de Desayunos Escolares de Foncodes y el Programa de Alimentación Escolar del Pronaa. Se buscará tener acceso a estas fuentes a través de Foncodes, el Pronaa, La Secretaria Técnica de Política Alimentaria Nutricional, Prisma, el Instituto APOYO, etc.

7. PB023 Elaboración de un Indicador del Impulso Fiscal (Efecto de corto plazo sobre la demanda agregada)

José Carlos Tello Paredes (Macroconsult)

La presente propuesta tiene como objetivo la elaboración de un indicador de la política fiscal que cuantifique el efecto neto de dicha política sobre la actividad económica en un periodo determinado que generalmente es un año. Así, los responsables de la política económica y los agentes económicos deben contar con una herramienta que cuantifique el efecto neto de la política fiscal sobre la demanda agregada. El conocimiento exacto del impulso fiscal puede eliminar cambios innecesarios en el gasto fiscal y/o en la estructura tributaria. De esta manera, la construcción de un indicador fiscal tiene como objetivo conocer el efecto real de las medidas adoptadas y, lo más importante, poder afirmar si la política fiscal a ejecutarse en el corto plazo es neutral, expansiva o contractiva. 

Un aspecto relevante es distinguir entre el comportamiento cíclico y la tendencia de las variables económicas, ya que el objetivo del indicador de impulso fiscal (IIF) es determinar el cambio en la política fiscal que no obedece a las variaciones cíclicas de la economía. Una investigación de Blanchard esboza el cálculo del impulso fiscal que la OECD ha venido aplicando en los últimos años a diversos países. La propuesta original de Blanchard es obtener una medida que recoja el cambio que ocurre de un año a otro en el resultado fiscal primario, asociado al ciclo económico, pero calculándose a la misma tasa de desempleo que existía en el año anterior. Así, dicha medida permitiría conocer el efecto contemporáneo de la política fiscal, y no las consecuencias de largo plazo de anteriores déficits primarios. Por lo tanto, éste IIF no debería ser utilizado para analizar las consecuencias de largo plazo de la política fiscal aplicada en un año, sino para cuantificar el efecto neto de modificaciones al momento de diseñar la política. De esta manera, la utilidad del IIF no se centra en una visión intertemporal de la política fiscal; no tiene como función una perspectiva hacia atrás, sino un análisis cortoplacista "forward looking" de las medidas a adoptarse en un momento dado.

En otros trabajos de investigación se calcularon diferentes indicadores de impulso fiscal. Se trató de mejorar sus limitaciones elaborando un nuevo indicador denominado Déficit Macroeconómicamente Ajustado (DMA). La aplicación de esta herramienta se encuentra en las investigaciones referidas a la sostenibilidad fiscal que el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) apoyó en varios países latinoamericanos. El DMA es construido a partir de la separación en un componente cíclico y otro tendencial de las variables macroeconómicas relevantes (VMR), con el fin de obtener el valor de largo plazo de las VMR, que a su vez ajustará los valores de las series ingreso y gasto del sector público mediante las elasticidades correspondientes. Las limitaciones de dicho indicador puede darse por el lado práctico si la herramienta estadística elegida llega a extraer con éxito el componente demandado. Pero la principal limitación para ser utilizada en la presente investigación es su carácter de largo plazo, pues pretende analizar las tendencias de largo plazo y la calidad subyacente de la política fiscal.

El IIF es utilizado en Chile por el Banco Central. En su ultimo informe sobre la política monetaria calcula el IIF estimado para el próximo año, de acuerdo a las acciones a tomar por el poder Ejecutivo, y muestra cuáles serían las consecuencias de la postura fiscal; posteriormente, se discute las medidas de respuesta de la política monetaria.

El diseño de la política fiscal debe ser consistente con los objetivos macroeconómicos. De ahí la utilidad del IIF en la elaboración de una estrategia integral de política económica. Por ejemplo, ante una reducción del gasto público y la ejecución de algunos beneficios tributarios, conocer el impacto neto de éstas medidas podría favorecer a un relativo relajamiento de las condiciones monetarias para contrarrestar un supuesto efecto negativo. 

La elaboración de este IIF no toma en cuenta la política monetaria a implementarse en el año; tampoco considera eventos externos ni criterios de sostenibilidad del déficit fiscal, pues estos serían evaluados con anterioridad por las respectivas autoridades económicas. Por ese motivo, se insiste en que el IIF cuantifica el efecto neto y directo sobre la actividad económica de la política fiscal a implementarse. 

Marco teórico y metodología

Los problemas en la medición convencional del déficit fiscal y, por tanto, de sus efectos pueden ser responsables de una inapropiada aplicación de la política fiscal. Cuando se diseña la política fiscal primero se realiza el diagnóstico pertinente de los problemas económicos y, posteriormente, se define la estrategia fiscal que sea consistente con los objetivos macroeconómicos; entonces, una buena medición del efecto de las medidas fiscales permitirá cuantificar sus consecuencias macroeconómicas. 

La metodología presentada por Blanchard presenta algunas limitaciones pues al pretender aislar todo efecto cíclico a través del uso de un indicador de la actividad económica del periodo anterior (como puede ser la tasa de desempleo, el PBI, entre otros) no toma en cuenta que dicho indicador también se caracteriza por contener un componente cíclico respecto a su periodo anterior. La necesidad de salvar esta limitación nos lleva a proponer otra metodología. La elección de un indicador de la actividad económica que garantice estar libre de eventos cíclicos debería ser el PBI potencial; esto es, un PBI que será registrado en el caso que no se presenten shocks positivos o negativos. El IIF necesita de un indicador de la actividad económica que contenga tasas de crecimiento sostenibles en el mediano plazo, y que garantice el máximo nivel de producción dada las condiciones del periodo anterior. La discusión y la decisión del indicador relevante de la actividad económica potencial es el primer paso en la elaboración del IIF. 

En cuanto a la evolución de los ingresos tributarios, que es necesaria en la construcción del IIF, se propone la elaboración de una especificación econométrica que garantice el comportamiento en el corto plazo de la recaudación. De esta manera, la especificación completa de los ingresos tributarios está compuesta por un modelo de largo plazo (cointegración) y un modelo de corto plazo (modelo de corrección de error) para cada tipo de impuesto. Además, como la estructura tributaria no ha sufrido cambios radicales en los últimos años, quedaría garantizada la estabilidad de los parámetros involucrados en el caso de utilizar una base de datos con una muestra de 10 años pero con frecuencia mensual. 

Una vez calculada la presión tributaria, los responsables de la política económica determinarán discrecionalmente el monto de gasto público y evaluarán sus efectos netos sobre la demanda agregada interna conforme a la especificación del IIF propuesto:

Si la brecha fiscal crece en menor (mayor) proporción al PBI observado entonces su efecto es contractivo (expansivo) esto es medido por el primer componente del ECP. De otro lado, si la brecha fiscal asociada al PBI de referencia o potencial crece en forma más lenta (rápida) al PBI observado entonces es cíclicamente contractivo (expansivo). En resumen, en un caso se usa el PBI efectivo y en el otro al potencial como referencia.

8. PB25 Características individuales y la elección del proveedor en salud: un análisis multivariante

Juan Carlos Carbajal Ponce (Departamento de Economía, PUCP)

A pesar del incremento del gasto social destinado al sector salud en la segunda mitad de la década de los 90, y de la reforma de la Seguridad Social en salud llevada a cabo hacia 1997, parece haber un consenso general acerca de los persistentes problemas que enfrenta este sector: la insuficiencia en la cobertura y en la calidad de los servicios, y la desigual distribución de los recursos materiales y humanos. Una de las causas naturales de la baja cobertura es, sobre todo en los países en vías de desarrollo, la limitación de los medios que pueden destinarse al sector salud. Esto, sin embargo, no evade la pregunta acerca de la optimalidad en la asignación del gasto y de la inversión. 

Usualmente, las políticas de salud se diseñan sobre la base del concepto de necesidad, cuya definición es más objetiva y menos dependiente de los gustos y preferencias individuales que aquella de demanda. Sin embargo, puede ocurrir que las necesidades estimadas no empaten con las demandas efectivas por atenciones de salud. De ser éste el caso, o las necesidades quedan descubiertas, o los recursos se desperdician, o suceden ambas cosas a la vez . La pregunta relevante es, entonces, ¿ocurre esto en el Perú? Puesto en otros términos, ¿está correctamente orientado el gasto, público y privado, pero sobre todo el primero, en el sector salud?

Esta interrogante es particularmente interesante en un contexto en el que, además de escasez de recursos, parece haber un problema de definición de las poblaciones objetivo por parte de los distintos proveedores de los servicios. Un reciente estudio llevado a cabo a instancias del Banco Mundial concluye que, en efecto, existen conflictos a la hora de delimitar los espacios de atención relevantes y de coordinar la interacción entre los agentes - en el caso peruano MINSA, ESSALUD y sector privado - por lo que no se puede establecer correctamente las metas y prioridades del sistema.

La no definición del público objetivo por parte de la oferta se ve reforzada, por el lado de la demanda, por un fenómeno que se deduce de los resultados de la Encuesta Nacional de Niveles de Vida (ENNIV) llevada a cabo en 1997. Diversos autores han identificado este fenómeno como característico de los modelos de salud segmentados , donde las divisiones artificiales establecidas entre los segmentos de atención públicos y privados no son respetados por los individuos. 

Parece ser, entonces, que hay desconocimiento real de las poblaciones objetivo y los espacios institucionales de atención, tanto por el lado de la oferta como por el lado de la demanda, lo que en definitiva perjudica el funcionamiento actual - y el desarrollo futuro - del sistema peruano de salud. Ahora bien, puede enfrentarse este problema de dos maneras: ajustar la oferta a la demanda, o modificar la demanda para que calce con la oferta. El primer camino es ciertamente el más sencillo, y a la vez, creemos, el correcto.

El discernimiento, por parte de los individuos, de los elementos condicionantes de la selección del lugar de atención servirá como una herramienta de ayuda en el diseño de estrategias de expansión y asignación de gasto del sector. Se espera poder contar con una guía de identificación de la población objetivo de cada uno de los agentes proveedores, que contribuya a mejorar la eficiencia del sector y a aumentar el uso de la consulta institucional. 

Objetivos

El objetivo general de esta investigación es, como se mencionó líneas arriba, identificar, si las hay, las diferencias significativas entre los individuos que acuden a consulta en los centros proveedores del MINSA, los que lo hacen a centros de ESSALUD, los que acuden a agentes privados, y los que recurren a instancias no institucionales. En el estudio se incluirá como parte de la consulta no institucional, la posibilidad de autoconsulta (personas que reportan presencia de malestar - enfermedad - accidente, y no registran ningún tipo de consulta pero sí de automedicación). 

Se han planteado dos objetivos específicos:

· Primeramente, investigar si los grupos de elección, definidos a partir de la selección efectiva de uno de los proveedores mencionados, son distintos entre sí, de acuerdo a las características individuales de las personas incluidas en los grupos. 

· A partir del punto anterior, el segundo objetivo busca identificar las variables que estarían discriminando entre cada uno de los grupos de elección. 

La consecución de los objetivos mencionados requiere un análisis estadístico multivariante - véase la sección a continuación. Este análisis será llevado a cabo para los años 1997 y 2000. La comparación entre los resultados para estos años permitirá avizorar los cambios operados a raíz de la reforma implementada en el sector. 

Metodología

En este trabajo no se utilizarán técnicas de análisis probabilístico, sino una técnica multivariante conocida como análisis discriminante. De esta forma, se pretende centrar la investigación en las relaciones entre las variables dentro de cada grupo de elección, suponiendo una función de utilidad genérica para cada grupo, y distinta entre los grupos.

El análisis de la función discriminante es una técnica que permite investigar las diferencias entre grupos de objetos (casos), con respecto a un número determinado de variables de manera simultánea. Este procedimiento identifica la existencia de un número de variables, a partir de un grupo grande de ellas, que discrimina de la mejor manera posible entre las categorías establecidas. El análisis de los resultados permitirá verificar la existencia de diferencias sustanciales entre las categorías, y cuáles de las variables exógenas son las que aportan mayor discriminación. 

La muestra relevante está compuesta por aquellas personas que reportaron presencia de enfermedad, malestar o accidente durante las últimas cuatro semanas al momento de registrarse la información. Los grupos corresponden a la elección del proveedor: MINSA, ESSALUD, consulta privada y consulta no institucional. 

Se realizará la investigación empírica considerando factores demográficos (como edad y sexo, estado civil, número de habitantes del hogar, dominio geográfico), factores biológicos (como presencia de malestares o enfermedades crónicos, gravedad del padecimiento y número de días del padecimiento), factores socio-culturales que influyen en la percepción de la enfermedad y las reacciones de aceptación y rechazo a los distintos tipos de servicios (como idioma materno, religión, años de educación, años de educación de la madre -o jefe de hogar, tipo de educación, lugar de nacimiento), y factores económicos (como tenencia de seguro médico, nivel de ingresos- salariales y no salariales, riqueza de la unidad familiar, horas totales dedicadas a actividades laborales). Los factores relacionados con el servicio, como el precio, el tiempo de viaje hasta el lugar de consulta, el tiempo de espera en consulta, son dejados de lado, para centrar el análisis en las características individuales.

La construcción de la base de datos tomará como fuente a la Encuesta Nacional de Niveles de Vida (ENNIV), realizada para los años 1997 y 2000. 

9. PB33 Métodos de valoración económica y medición de beneficios y costos económicos de áreas naturales protegidas: caso de creación de un área natural protegida en Sechura-Piura. 

Jorge Ricardo Gonzales Castillo (Facultad de Economía - Universidad de Piura)

La estrategia de crecimiento económico puesta en marcha en el Perú a partir de agosto de 1990 ha tenido éxito relativo en términos de estabilización e inserción de nuestro país en la comunidad financiera internacional. Sin embargo, ello no ha significado necesariamente que nuestro país alcance un desarrollo sostenible, ya que la economía tiene que enfrentar aún los problemas centrales de empleo y pobreza extrema, perdida de biodiversidad, depredación, deterioro y destrucción irreversible de los recursos naturales y del medio ambiente.

En 1986, la ONER, que en esa época era la institución encargada de velar por el uso racional y la conservación de los recursos naturales y ecosistemas, detectó los siguientes impactos ambientales en la Región Piura: tugurización, desnutrición, desocupación y subempleo, baja calidad de vida, contaminación de aguas marinas, salinización, erosión de suelos, sobrepesca, deforestación, sobrepastoreo, depredación y disminución de recursos de flora y fauna, etcétera. En julio de 2000, la Comisión Ambiental Regional (CAR) identificó una fuerte degradación sobre los recursos agua, suelo, biodiversidad y recursos mineros. Sobre todo en la zona de Sechura-Piura, los recursos naturales están actualmente en proceso de extinción.

En 1977, la UNESCO, reconoce en el Perú una de las tres reservas de la biosfera, la cual se denomina La Reserva de la Biosfera del Noroeste, que tiene como componentes a tres áreas naturales protegidas ya establecidas. El marco legal peruano reconoce la posibilidad de que el Estado separe áreas para desarrollar actividades controladas de uso de los recursos naturales. Estas áreas conforman el "Sistema nacional de áreas naturales protegidas por el Estado" (SINANPE), el cual considera además de las tres áreas naturales de la Reserva de la Biosfera del Noroeste al Santuario Nacional Los Manglares de Tumbes. 

A pesar de la importancia del ecosistema costero tropical de Los Manglares de Tumbes, en la zona de Sechura-Piura, específicamente en la Laguna La Niña, algunos de estos recursos han sido explotados excesivamente por un gran número de familias de bajos ingresos que dependen de sus recursos naturales. Hoy en día, estos recursos se encuentran en proceso de extinción o de vulnerabilidad. Por ende, es necesario la realización de estudios e investigaciones de carácter empírico basados en las relaciones entre los sujetos y los recursos naturales que los rodean que demuestren que esta zona debe ser considerada también como un área natural protegida. 

En el debate académico y político, el tema de la protección ambiental de los recursos naturales y la creación y conservación de áreas naturales es relevante; por ende, este proyecto implica un significativo aporte y valor agregado al conocimiento sobre la problemática y las opciones de política para mantener la biodiversidad biológica, los recursos naturales, y el logro del desarrollo sostenible en nuestro país. La zona de Sechura se constituye como un área relevante de análisis, no solo para la Región Piura-Tumbes, sino también para el país, pues existen 7 ecosistemas considerados "Sitios RAMSAR"; los cuales poseen un papel fundamental en el mantenimiento de la diversidad biológica y para la obtención de beneficios económicos a través de la actividad productiva, turística, recreativa y cultural, y de investigación científica.

Los autores sostienen que la sociedad valora los manglares por sus servicios ecológicos y por los productos de extracción que provee. Asimismo, los valoran por los otros servicios no consuntivos o funciones de uso recreacional y beneficios estéticos que proveen. No obstante, los manglares, son a menudo candidatos para su conversión a otros uso y que son continuamente destruidos para construcción de residencias, infraestructura, usos industriales, construcción de muelles y puertos y drenado para convertir áreas agrícolas o el desarrollo de la acuicultura (langostineras).

Al parecer de los autores, los niveles de ingreso, empleo, educación ambiental y conocimiento sobre las funciones del manglar, pueden explicar la disposición a pagar por los servicios de recursos del ecosistema del manglar en el área natural de Sechura-Piura.

Los autores tratarán de responder las siguientes preguntas: 

- ¿Son capaces los manglares de ser convertidos? 

- ¿Qué formas de conversión son más sustentables?

- ¿Qué porción de un manglar puede ser convertido sin causar perdida de bienes y servicios de cuya existencia depende el manglar?

En este proyecto de investigación se intentará demostrar la hipótesis central de que la pobreza, en términos de desempleo y bajos niveles de ingreso, ha implicado que la población presione sobre el área natural de Sechura, generando una sobreexplotación y depredación de los recursos naturales y del ecosistema.

Objetivos

El objetivo general es realizar un estudio socioeconómico y ambiental del área natural de Sechura-Piura que permita identificar, valorar y medir los beneficios económicos y el impacto ambiental del uso de los recursos naturales para la creación de un área natural protegida; así como, derivar implicancias de políticas para una posible mitigación y/o solución a los problemas ambientales y socioeconómicos, que implique un desarrollo sostenible de las áreas naturales protegidas por el Estado.

Los objetivos específicos de la presente investigación son:

- Realizar un análisis de la caracterización ambiental del área natural de Sechura-Piura

- Realizar un análisis de la caracterización socioeconómica del área natural de Sechura-Piura, enfatizando en niveles de empleo e ingresos.

- Estudiar la dinámica económica de la zona, identificando las principales actividades productivas que tengan impacto sobre los recursos naturales de los manglares de Tumbes.

- Valorar económicamente, determinar costos y beneficios económicos de la creación del área natural protegida de Sechura-Piura, utilizando diversidad de métodos de valoración económica.

- Evaluar el impacto ambiental sobre el área natural de Sechura-Piura.

- Derivar opciones de política para la creación de un área natural protegida en la zona Sechura-Piura.

- Proponer alternativas de proyectos para disminuir el impacto y la presión sobre los recursos naturales, y sobre los ecosistemas del área natural de Sechura-Piura en el contexto de desarrollo sostenible.

Metodología

Para obtener información sobre actividades productivas (tipo de actividad, empleo y volúmenes de producción), explotación de recursos, dotación de recursos naturales, habitantes, condiciones sociales, infraestructura familiar, industrial y comercial, etc., se recurrirá a fuentes estadísticas de organismos oficiales (INEI , Ministerio de Pesquería, Ministerio de Agricultura, Ministerio de Industria, Turismo e Integración, CTAR-TUMBES), Organismos no Gubernamentales (Pronaturaleza, CIPCA), INRENA, CONAM, universidades, etc.

Se ha diseñado una metodología que privilegia el trabajo de campo, recorridos a la zona del área natural y, por ende, la captura de información mediante la realización de entrevistas, charlas informales y aplicación de encuestas a usuarios del área natural: empresarios, familias, directivos y funcionarios públicos relacionados a los sectores pesquería, industria, agricultura, gobierno regional, gobierno local, etc.

La información obtenida a través de la encuesta será el ínsumo básico en la aplicación de la metodología de valoración contingente. El método de valoración contingente consiste en determinar la valoración que otorgan las personas a los cambios en el bienestar que les produce la modificación en las condiciones de oferta de un bien ambiental a través de la pregunta directa; de ahí que el vehículo normal sea la encuesta, los cuestionarios o la entrevista. 

En nuestro caso particular, el método de valoración contingente tratará de capturar la valoración por la conservación de un área natural de parte de los pobladores de Sechura-Piura.

Las encuestas suelen venir estructuradas en tres bloques: (i) un primer bloque que recoge información sobre el bien ambiental objeto de estudio; (ii) otro bloque que describe la modificación objeto de estudio, es decir, el nivel de partida en cuanto a la calidad del bien ambiental y la modificación propuesta, para luego intentar averiguar la disposición a pagar de las personas por el cambio propuesto; y, finalmente, (iii) un tercer bloque que indaga sobre las cuestiones socioeconómicas mas relevantes de la persona encuestada. 

La información obtenida de la encuesta será el insumo para estimar los determinantes de la disposición a pagar. Se considerará un modelo econométrico con dicha disposición a pagar como variable dependiente, la cual estará explicada por las variables ingreso, empleo, educación, conocimiento de los servicios del ecosistema manglar, edad, etc.

10. PB41 Regionalismo y la nueva política económica internacional:  La emergente relación entre estados y mercados en América Latina

Manuel Mindreau Montero (CIUP)

La Política Económica Internacional (IPE) ha sido una de las áreas de estudio de mayor crecimiento dentro de la disciplina de las Relaciones Internacionales en las dos últimas décadas. Cabe señalar que, aunque las Relaciones Internacionales han conocido un significativo desarrollo académico y teórico dentro del mundo anglosajón desde el fin de la Primera Guerra Mundial, en América Latina son escasas las referencias que se encuentran sobre enfoques interdisciplinarios que vinculen el análisis del comportamiento de la política y de los mercados. No obstante, dada la creciente complejidad del escenario externo y el mayor grado de integración de América Latina en el sistema internacional, el apoyo al proceso de formulación de políticas públicas debería incluir también a la política exterior de los estados. 

Sin duda alguna, son los economistas los que han desempeñado el rol de liderazgo intelectual en lo que respecta a los procesos de integración, regionalismo y liberalización de mercados; fenómenos que, en América Latina, han tenido lugar en un contexto de predominio de las recetas económicas neoliberales durante las últimas décadas. No obstante, si bien la teoría económica ha sido capaz de explicar la creación de espacios económicos más óptimos que los provistos por un país que interactúa individualmente en la esfera internacional, eventos recientes demuestran que existen también factores no económicos que están condicionando la política exterior en materia comercial de algunos estados latinoamericanos en la época presente. Estos factores responden a consideraciones de orden político que señalan cambios en la visión que algunos estados poseen sobre la estructura del sistema internacional, la jerarquía que ocupan los actores internacionales dentro del sistema, y el balance de poder resultante de la formación de bloques y alianzas comerciales.

En este sentido, se ha suscitado una proliferación de acuerdos de comercio bilateral, y también algunos multilaterales, cuya característica esencial es la naturaleza discriminatoria con respecto a países no miembros. Esta "nueva ola" o versiones heterodoxas de regionalismo parecen confirmar un cambio en la política exterior de algunos países que no están dispuestos a "ceder soberanía" a entidades supranacionales, y prefieren más bien apostar por iniciativas bilaterales con el fin de establecer plataformas de entrada para el comercio proveniente de otras regiones, principalmente de Asia y de Europa. De este modo, siguiendo un enfoque de Política Económica Internacional (IPE), un estudio más profundo de las motivaciones de política exterior de estos países, y en especial de la interrelación entre estados (gobiernos) y mercados en la región, puede arrojar mayores luces al análisis de la evolución futura del regionalismo a nivel continental. 

Cabe recordar que la IPE es un campo de estudio que denota, por un lado, la indagación de la relación entre poder y riqueza y, por otro, el traslape de los campos de estudio de la economía y de las relaciones internacionales. El creciente interés en la IPE puede rastrearse a fines de los años sesenta e inicios de los setenta. Susan Strange (1970) fue una de las primeras en advertir sobre el abandono mutuo entre la economía y las relaciones internacionales como disciplinas científicas, con la consiguiente negligencia de importantes dimensiones de la agenda política internacional que van más allá de aspectos relacionados con temas militares y de seguridad. No obstante, la IPE representa más que una crítica a las limitaciones de ambas disciplinas por separado o un intento por combinarlas. Para Strange, la IPE es el resultado de una mezcla de valores (seguridad, riqueza, libertad y justicia) que dentro de una relación mercado-autoridad afecta las "estructuras de poder" de la economía mundial. Para otros autores, la IPE es "la intersección de poder, por un lado, y de producción e intercambio, por otro".

La historia y los cambios estructurales han afectado también la evolución de la Política Económica Internacional como área de estudio. La IPE recibió un gran impulso con la expansión de la economía mundial después de la Segunda Guerra Mundial y el crecimiento de las empresas multinacionales, y del poder económico de la Comunidad Económica Europea y del Japón. Estos eventos generaron el ocaso de los años dorados de orden económico liberal keynesiano sostenido por el poder hegemónico de los Estados Unidos. Por primera vez resultaba evidente que el mantenimiento del orden económico internacional presentaba un reto no sólo político, sino también técnico. Posteriormente, el problema del subdesarrollo y de las relaciones Norte-Sur, así como la crisis del petróleo de los setenta, provocarían el ascenso de la IPE a un primer plano. 

En este contexto, un estudio de los cambios en la relación entre los estados y los mercados en América Latina resulta más que necesario para lograr entender la relación entre la llamada Nueva Política Económica Internacional y los emergentes tipos de regionalismo -discriminatorio y no discriminatorio- en la región.

Las principales preguntas de investigación del trabajo propuesto son las siguientes:

- ¿Hasta qué punto los estados latinoamericanos están respondiendo al fin de la hegemonía norteamericana mediante la adopción de estrategias destinadas a construir o incorporarse a proyectos de integración regional o subregional?

- ¿Qué tipo de proyectos de integración están resultando de la adopción de dichas estrategias? ¿Bilaterales o multilaterales? ¿Discriminatorios hacia países no miembros?

- ¿Son estos proyectos de integración el resultado de las fuerzas de mercado o son más bien una construcción resultante de la iniciativa de los estados?

- ¿Cuáles son las fuerzas sociales, políticas y culturales al interior de los propios estados en América Latina que están condicionando los recientes desarrollos de integración regional y subregional?

Objetivos

El objetivo principal del presente estudio es analizar la evolución reciente de las negociaciones de liberalización comercial de los países de América del Sur, utilizando las tradiciones teóricas planteadas por la disciplina académica de las Relaciones Internacionales. 

En particular, se empleará el enfoque teórico crítico adoptado por la llamada Nueva Política Económica Internacional para analizar la relación entre estados y mercados, y cómo esta relación condiciona la evolución de la política exterior de los estados con relación a los procesos de regionalismo y globalización en América Latina.

Por otro lado, los objetivos específicos de la presente investigación son analizar el comportamiento de ciertos países o bloques de países respecto a las iniciativas continentales multilaterales, arrojar luces sobre el surgimiento en América Latina de iniciativas bilaterales de liberalización comercial discriminatoria hacia terceros países, y proporcionar guías para la formulación de políticas de aproximación a los movimientos de integración regional y subregional en América Latina.

Metodología

Se buscará medir las capacidades materiales, en particular el poder estructural del capital, por aproximación a través de una serie de indicadores como PBI, volúmenes de comercio exterior y de inversión directa extranjera.

Con respecto a la imagen colectiva o interpretación sobre el contexto externo que tenga un estado, gobierno o actor internacional dentro de un determinado estado, se observará y analizará la visión existente sobre la estructura del sistema internacional; la jerarquía que ocupan los distintos agentes dentro de dicho sistema; el carácter pacífico o violento del sistema; la propensión a la estabilidad o al cambio del propio sistema internacional; la propensión a la cooperación o al conflicto con otros estados; y los intereses nacionales y geopolíticos considerados prioritarios.

Con respecto al marco institucional en el que se formula la política exterior, se analizarán básicamente dos factores: (i) los órganos constitucionales y el estado de derecho vigentes en los países bajo análisis, así como la influencia de las fuerzas sociales y políticas en estos organismos; y (ii) la "cultura cívica", entendida como el sistema político o régimen de gobierno que formula la política exterior del estado. 

Dada la naturaleza de la información requerida, la recolección de datos se realizará sobre la base de: (i) el análisis de documentos sobre temas de regionalismo, integración y liberalización comercial y de declaraciones públicas formuladas por los principales actores dentro de cada país analizado; (ii) la observación de eventos políticos, sociales y económicos, así como el análisis de la continuidad (o de los cambios) en la política exterior y la política comercial de los países bajo análisis; y (iii) entrevistas a funcionarios de gobierno y académicos.

En consecuencia, el presente trabajo no sólo analizará las políticas económicas y de seguridad adoptadas por los países de América Latina en las últimas dos décadas, sino que discutirá también si el poder ideológico ha sido utilizado para definir, moldear y conceder identidad a la región en su conjunto o a algunas subregiones al interior de aquélla. Las subregiones (MERCOSUR y Comunidad Andina) serán analizadas también en relación a los roles asumidos por los estados líderes al interior de ellas.

El regionalismo y la globalización son dos tendencias que continuarán coexistiendo en la etapa post-hegemónica actual. Lo que resta por explorar es la naturaleza y características que adoptará esta coexistencia. El presente trabajo pretende proporcionar una primera contribución en este sentido, al analizar el comportamiento de algunos países en América Latina. El análisis se centrará principalmente en las acciones adoptadas por los EE.UU., Chile, el MERCOSUR y la Comunidad Andina, sobre la base de las tres variables explicativas enunciadas anteriormente como determinantes de la política exterior de dichos estados en cuestiones comerciales y de integración regional.

11. PB46 Mecanismos de Competencia en Generación y su impacto en la Eficiencia de la Industria Eléctrica.

Ricardo de la Cruz S., Raúl García C.

En los años noventa, la industria de energía eléctrica pasó por un importante proceso de reformas, iniciado con la promulgación de la Ley de Concesiones Eléctricas. Luego de cerca de 7 años de la implementación de este marco regulatorio y del proceso de promoción de la inversión privada en el sector, existe consenso sobre los logros alcanzados, en función de los objetivos inmediatos perseguidos con la reforma; objetivos medidos en términos de incremento de la cobertura del servicio, incremento de la capacidad de generación, disminución del riesgo de racionamiento y pérdidas de energía en distribución. 

Sin embargo, el marco regulatorio implementado se ha visto limitado para responder adecuadamente frente a una serie de procesos por los que atraviesa actualmente el sector. En particular, en los últimos años se han iniciado una serie de preocupaciones sobre el nivel de competencia en el mercado libre y en la actividad de generación, y recientemente se han discutido las posibles consecuencias de la integración vertical y horizontal. 

Por un lado, se acordó que la CTE fije el peaje de acceso a las líneas de transmisión secundaria e instalaciones distribución, a fin de fomentar un mayor acceso de las generadoras al mercado libre. Por otro, se está tratando de incrementar la eficiencia en generación de energía, al establecer mecanismos que den señales adecuadas para la inversión en centrales eficientes. 

Actualmente, la competencia en generación se busca a través de la eliminación de las barreras legales para el acceso a la actividad y disposiciones de libre acceso a las líneas de transmisión. La organización de la operación del sistema se realiza a través del Comité de Operación Económica del Sistema (COES). 

El despacho del sistema se hace con independencia de los contratos que tengan los generadores con sus clientes, lo cual origina la existencia de transferencias netas de potencia y energía al final del año cuando las cantidades despachadas son menores o mayores a los compromisos contraídos. Bajo este contexto, pareciera que la intención de los costos auditados es igualar los costos sociales con los privados. Esto originaría un desplazamiento de las centrales más eficientes con consecuencias sobre la eficiencia productiva. En el caso de la CTE, que usa el mismo método para el cálculo de las tarifas, la consecuencia sería un desajuste en las tarifas. 

Sin embargo, existen actualmente hechos que van en contra de tal modelo, como es el caso de la información asimétrica, que ahora está enfrentando la CTE y el COES, para calcular el costo variable de una central a gas que opera en la actualidad. Este problema se relaciona con la dificultad para incorporar hechos relevantes dados para el desarrollo de la industria del gas. 

Por otro lado, un hecho también importante que va en dirección contraria al modelo es la persistente posición de los costos marginales por encima de la tarifa en barra; los cuales, en el largo plazo, deberían tender a ser iguales. 

En suma, los hechos señalados anteriormente distorsionan los verdaderos costos de la generación de energía y la provisión de potencia.

Objetivos

El presente trabajo de investigación tiene como objetivo general: realizar una análisis beneficio-costo de la introducción de "competencia" en generación en la situación actual del sector eléctrico peruano. Para ello, se tendrá como objetivos específicos: analizar el efecto de la "competencia" sobre los precios relativos de la energía y potencia, y analizar el efecto de la competencia sobre el margen de maniobra que tiene los generadores para coludirse y para afectar la eficiencia productiva.

Como valor agregado se tendrá algunos lineamientos y recomendaciones de política en dos niveles: dado el marco regulatorio actual, cómo corregir las distorsiones existentes; por otro lado, en caso de implementarse la "competencia", esbozar medidas que reduzcan los costos de la misma. Asimismo, se plantea identificar los requisitos para que este sistema funcione.

Metodología

Por un lado, la investigación trata de responder a las siguientes preguntas específicas: ¿Cuánto se pierde en eficiencia con el marco regulatorio vigente en vista de las distorsiones existentes? ¿Los precios de energía y potencia que se originan del nuevo esquema de "competencia" serían los más eficientes?

Por el lado de los costos de la "competencia" se tiene las siguientes preguntas específicas: ¿Se originara alguna distorsión entre los costos privados y sociales? ¿Se originará alguna poder de discreción a las empresas generadoras para coludirse y afectar el equilibrio competitivo?.

Para las dos primeras preguntas, se planteará un modelo de optimización dinámico que caracterice los aspectos esenciales de la operación del sistema, donde se incorpore la introducción de "competencia". El modelo dará como resultado los costos marginales de corto plazo esperados y las unidades despachadas.

El modelo se estimará para el período que presenta datos de costos marginales de corto plazo, los cuáles serán comparados con los esperados en "competencia". Por su parte, el costo del sistema derivado de las unidades despachadas en "competencia" será comparado con el costo de originado por el reciente marco regulatorio. 

Para las dos últimas preguntas, se planteará un modelo de comportamiento esperado de las empresas generadoras. Esto dará luz sobre la sostenibilidad de la colusión y la pérdida de la eficiencia productiva. En el caso de que este fuera el resultado, se tratará de realizar una análisis cuantitativo a fin de compararlo con los beneficios de la competencia.

El marco y las herramientas de análisis se basarán en los recientes desarrollos teóricos en el área de regulación y organización industrial, asi como las experiencias de reformas de diversos países. 

Las fuentes de información serán las estadísticas que posee la CTE y el COES (anuarios, memorias, boletines, otro). Asi mismo, las normas legales sobre la "metodología y calculo de las tarifas de energía" publicadas en mayo y noviembre de cada año. Sobre el marco regulatorio, se tomarán las normas legales correspondientes con sus respectivas modificaciones y ampliaciones. En caso de ser necesario, se efectuará entrevistas con funcionarios de la CTE y el COES. 
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